

# 基督以外無救贖（歌羅西書二章）

## 一、保羅——有道又有羊的事奉楷模

2:1我願意你們曉得，我為你們和老底嘉人，並一切沒有與我親自見面的人，是何等的盡心竭力；2要叫他們的心得安慰，因愛心互相聯絡，以致豐豐足足在悟性中有充足的信心，使他們真知神的奧秘，就是基督；3所積蓄的一切智慧知識，都在他裏面藏著。4我說這話，免得有人用花言巧語迷惑你們。

你們和老底嘉人——指歌羅西與老底嘉教會的信徒，兩地鄰近，在今天土耳其西南部，當時屬羅馬帝國亞西亞省。

從這幾節經文，我們看到作為一位使徒，保羅極能清楚掌握他自己的「整全召命」：

### 1、保羅非常明白他要傳揚的 信息：

我……是何等的盡心竭力……叫他們……豐豐足足在悟性中有充足的信心，……真知神的奧秘，就是基督；所積蓄的一切智慧知識，都在他裏面藏著。

這個「信息」絕不是空泛的宗教知識、倫理教訓或「好人好事」（像坊間含含糊糊的「見證」），而是上帝奧秘啓示的中心與高峰——「耶穌基督」本身，也就是第一章所陳說的信息。

### 2、保羅確切認定他要服事的 群體：

……我為你們和老底嘉人，並一切沒有與我親自見面的人，是何等的盡心竭力；要叫他們的心得安慰……使他們真知神的奧秘，就是基督；……免得有人用花言巧語迷惑你們。

保羅不是對著空氣發議論，他寫作的當下，總是念念不忘「你們」，就是歌羅西與老底嘉教會的人，記掛著「你們」的處境，深怕「有人用花言巧語迷惑你們」。

非常明白，保羅沒有犯上我們今天許多傳道人經常犯的大錯：有信息卻沒對象，或有對象卻沒信息。我們要不是成了「學者或神學院講師」，整天地講，卻對台下的聽眾不聞不問，對羊群沒有深切的關切之情；就是成了「社工或輔導員」，整天跟著會眾的尾巴團團轉，處理完一個個案又一個個案，卻沒有給他們從上帝而來的信息，讓上帝親自安慰、引導和督責他們。

請看保羅，他的信息堅定，他的對象清楚。先知的義與牧者的情，渾然一體。當然，作為一個使徒，他終極效忠的對象，仍然是基督及關乎他的福音真理，而非任何人；但在特定處境下，保羅的服事對象，一般來說，都是確實和有血有肉的。信息與對象，對於一個真正的上帝僕人來說，應該是合而為一，密不可分的。保羅說：

1:4 我說 這話，免得有人用花言巧語迷惑 你們。

這一節就將兩者完美地整合了。保羅清楚指出，他的「話」（信息）是切切關呼「你們」（相

關的會眾群體)在信仰上的生死存亡的。事實上，對象群體是否「聽話」是一回事(或者多數是不聽的!)，但上帝確沒有吩咐牧者對「空氣」講話，也沒有叫牧者對羊群講「廢話」。作為上帝僕人，保羅清楚他必須——

## 對「真實的人」講「真實的話」!

——這就是傳道人的「呼召」。對應於保羅心目中這些真實的人——歌羅西與老底嘉等地的信徒，保羅的這些「話」，是有特定的針對性的和處境性的，就是「免得有人用花言巧語迷惑你(他)們」。不過，所謂針對性和處境性，卻並不意味要說些非常特殊的話，反之，關乎基督真理，古往今來，不離其宗，只是為對應特定的群體和處境，而略有重點不同而已。

這裡先作個概括：在歌羅西書中，保羅首先在第一章裡，「正面」建立純正的基督信仰規模，闡明何謂「基督裡的救恩」。然後，就在第二章裡，「反面」指斥各種迷惑人心的異端邪說，力證「基督以外無救恩」。一正一反，相得益彰。

## 二、念念不忘基督

2:5我身子雖與你們相離，心卻與你們同在，見你們循規蹈矩，信基督的心也堅固，我就歡喜了。6你們既然接受了主基督耶穌，就當遵他而行，7在他裏面生根建造，信心堅固，正如你們所領的教訓，感謝的心也更增長了。

保羅的事奉心態能如此整全，因為他一切皆以基督為中心。他關心歌羅西教會，不是泛泛的關心，而是關心他們「信基督的心」是否堅定，是否「遵他而行」，並「在他裏面生根建造」。保羅也絕不傳揚自己，他只傳揚基督。無論是對道(信息)的執著，對人(會眾)的關切，對己的要求期望與得失考慮，保羅全都將之繫於耶穌基督這絕對的中心之上。這才是「整全」!

今天有些人的所謂「整全福音」，在基督捨命相救賜人永生的福音上，附上一大堆諸如社會關懷、品格培育、道德重整、文化更新等原素，實質使原來的福音變得肢離破碎及嚴重邊緣化，反倒大幅度削弱福音的本意和重要性。基督徒信主後仍然是一個「社會人」，自然仍要盡各種社會責任，但不應泛濫地將甚麼也歸入「福音」的含意之中。這種所謂「整全福音」全無聖經根據。我們看保羅的「整全」，卻在於他念念不忘以基督為中心，以祂來統攝整合一切信仰要素。

## 三、一切盡在基督

為甚麼我們要「念念不忘基督」呢？保羅的答覆是：「因為一切皆備於基督」——

2:8你們要謹慎，恐怕有人用他的理學和虛空的妄言，不照著基督，乃照人間的遺傳和世上的小學就把你們擄去。9因為神本性一切的豐盛都有形有體地居住在基督裏面，10你們在他裏面也得了豐盛。他是各樣執政掌權者的元首。

這裡，「理學」是指哲理，「妄言」是欺詐的話，「遺傳」是傳統風俗，「世上的小學」可譯作宇宙的要害或原理，可說是古代的「科學」，又或是按字面譯作「通俗淺陋的學問」。基督信仰不

必然反知識或反文化，卻「強烈限定」知識和文化的的作用，因為人世間一切學問和文化的總和，都不能引領我們到天父那裡去。若非藉著聖子耶穌基督，祂的啓示和拯救，沒有人能到父那裡去。若某種學問或文化，聲稱它們有「領人到父那裡去」的能力或效力，就是異端，就有「取代基督」的邪惡意圖，我們必須「謹慎」，不要被它們「擄去」。

上一章，保羅已經正面告知我們，除了神人之間的聖子基督以外，沒有人配站在連結古今，溝通上下的中保位置，成為神人和好的橋梁。以下，保羅將從反面入手，不留情面地指證人間各種宗教文化與人力修為的徹底無能和無用。以下，我將整合為三個段落（「三反」）論述，分法不全按經節先後，也未必完全妥善周到，但大致上能夠畫出各類異端邪說的整體面目。

## 四、第一反：反律法主義

2:11你們在他裏面也受了不是人手所行的割禮，乃是基督使你們脫去肉體情慾的割禮。12你們既受洗與他一同埋葬，也就在此與他一同復活，都因信那叫他從死裏復活神的功用。13你們從前在過犯和未受割禮的肉體中死了，神赦免了你們一切過犯，便叫你們與基督一同活過來；14又塗抹了在律例上所寫攻擊我們，有礙於我們的字據，把他撤去，釘在十字架上。15既將一切執政的、掌權的擄來，明顯給眾人看，就仗著十字架誇勝。16所以，不拘在飲食上，或節期、或月朔、安息日都不可讓人論斷你們。17這些原是後事的影兒；那形體卻是基督。……20你們若是與基督同死，脫離了世上的小學，為甚麼仍像在世俗中活著、服從那「不可拿、不可嘗、不可摸」等類的規條呢？22這都是照人所吩咐、所教導的。說到這一切，正用的時候就都敗壞了。

保羅最著力反對的，是猶太教那類的「律法主義」。保羅堅持人得救全靠耶穌基督釘十字架的救恩（下文再詳述），與人自把自為的行為全無關係。人妄想靠行為稱義，例如靠外在的「割禮」和「洗禮」等宗教行為，又或靠恪守「飲食」和「節期」等諸般規例，再不是就死守「不可拿、不可嘗、不可摸」等類的繁文褥節，以此來賺取救恩，不但不可能，而且罪上加罪，這罪就是「狂妄」——以為他真的有資格與上帝討價還價。這些「律法主義者」貌似敬虔，實質同時藐視上帝的公義與仁慈——他們「不信」神公義聖潔的要求是那麼高不可及，也不信上帝有無條件赦罪的慷慨與恩慈。而「不信」正是最大的罪。

特別要留意 2:11 的解釋。「你們在他裏面也受了不是人手所行的割禮，乃是基督使你們脫去肉體情慾的割禮」一節中，「肉體情慾」所指的絕不是道德意義的貪婪淫亂等情慾，而是宗教意義的狂妄自義——以為自己可以靠「守行為」來稱義那種狂妄自大的「肉體情慾」。記得，始祖犯罪的開始，就是源自那種自以為可以自足，可以不要上帝的「情慾」——這是所有「情慾」中最詭詐（因為你會誤以為它是「虔誠」），也最可怕（使人心與上帝最疏遠）的。

環顧四周，甚至在教會裡，你發現到某種律法主義的宗教麼？\_\_\_\_\_

## 五、第二反：反神秘主義

2:18不可讓人因著故意謙虛和敬拜天使，就奪去你們的獎賞。這等人拘泥在所見過的〔有古卷：這等人窺察所沒有見過的〕，隨著自己的慾心，無故地自高自大，19不持定元首。全身既然靠著他，筋節得以相助聯絡，就因神大得長進。

律法主義外，人間宗教還有另一種狂妄（但總是「故意謙虛」，自欺欺人的），就是妄想找一條「神秘的通道」直接通往天堂去。他們「窺察所沒有見過的」，就像魔鬼窺探神的寶座，像始祖妄想與上帝一樣通曉善惡，又像先民建巴別塔妄想塔項通天一樣。一旦他們自以為已「窺察所沒有見過的」，就「拘泥（迷戀）在所見過的」，例如各種靈異幻象，最終想入非非。人想借助神秘的方式，例如「敬拜天使」（接觸靈界）來「通天」，實質就是妄想在神人的界線中超越本位，但這樣，他不但不能接近上帝，反變得更加反叛和不信，以致與上帝更加疏遠。

神秘主義又有兩端，一端較膚淺，近於問米占卜式的民間宗教，全靠「感覺」與個別的「奇異經驗」，極容易使人誤入邪道，交上鬼魔。但我們還得注意，新約時代的神秘主義還有另外比較「高貴」的一端，就是一種包裝得很有「教養」和「品味」的變種（通稱為靈知主義或諾斯底主義），這派「高級神秘主義」吸收了許多「高級知識份子」，並且充斥著「理學和虛空的妄言」，即各種故作高深和神秘的理論，使人自以為獨得「秘傳」，更加「自高自大」。

環顧四周，甚至在教會裡，你發現到某種神秘主義的宗教麼？\_\_\_\_\_

## 六、第三反：反道德主義

2:23 這些規條使人徒有智慧之名，用私意崇拜，自表謙卑，苦待己身，其實在克制肉體的情慾上是毫無功效。

在律法主義與神秘主義以外，人間宗教還有第三種狂妄，就是道德主義。（但仍是「自表謙卑」虛假得很的！）道德主義與律法主義大致相同，但重點又有所差異。「自表謙卑，苦待己身」的重點不僅僅在死守某些律例規條，而是要藉此表達或誘發某種「能人所不能」的所謂「道德潛能」，謂要「克制肉體的情慾」，骨子裡，其實是要向別人炫耀本事，向上帝示威邀功。他們在「敬虔」「崇拜」時，實質只是在「崇拜」他們自己的「敬虔」而已。

這類道德主義者往往看不見他們這種「自表謙卑」，實質是更狡猾、更可鄙的自我炫耀，結果是更加的不道德，更加不能（其實是助長）他們心裡牢不可破驕傲自恃的「肉體的情慾」。

環顧四周，甚至在教會裡，你發現到某種道德主義的宗教麼？\_\_\_\_\_

\* 第二章，保羅總括了他的「三反」：反律法主義、反神秘主義、反道德主義 \*

## 結語、基督以外無救贖

律法主義、神秘主義、道德主義三者，表面各有差異，但根本相同，就是——

人企圖或妄想自己做一點甚麼來拯救自己，

——無論是通過謹守律法、追逐神秘、或克苦自己等手段。

保羅卻力排眾議，指出這一切實際上都毫無功效——

依靠律法事實上只能讓人被定罪，不能稱義；若以為自己真可靠行律法稱義，要非無知，就是狂妄，只會罪上加罪。追逐神秘只會使人陷入歧途，甚至墮入魔道，更加自高自大，離開天父更遠。憑藉道德修為來自救，其本身就是更大的「驕傲」，絕無道德可言，故曰「在克制肉體的情慾上是毫無功效」。這三種手段，全部都只會使人更加疏遠仁慈的上帝，內心更加自高自大，更不肯接受基督捨命相救的偉大救恩。

聖經的真理並不是完全反對這三種宗教原素，但強調這一切，都必須以耶穌基督為中心和絕對的基礎——

1. 律法禮儀方面——對我們唯一有效的「割禮」與「洗禮」，是藉基督救贖而成的「割禮」與「洗禮」，我們守這些禮節之所以「有效」，完全奠基於耶穌基督已經成就的捨己作為所白白給我們的恩典，而不是靠我們自己的所謂敬虔，也不是靠那些禮儀本身具有的「法力」。
2. 接觸靈界方面——我們與屬靈世界的接觸，唯一的合法途徑是藉著具體地降世為人的聖子基督自己，而非任何神秘恍惚的「天使聖母」等中介，又或任何神秘儀式。任何繞過基督，妄想直接通天的，都是「敵基督」行爲。
3. 道德行爲方面——基督徒當然應該有良好的「道德行爲」和「生活見證」，但那是信主後對基督恩典的感激回報，並要對得住自己所蒙的恩召，以及要保守自己常在耶穌基督的愛裡（第三、四章將會詳述），而不是想靠此來邀功稱義，賺取救恩。

丟開基督本位，以上的一切不但無效，更適得其反——更惹神憎惡！可是所有人間宗教，卻都將耶穌基督的十架救恩丟在一旁，盡都離不開講求誠律的律法主義，追逐靈界經驗的神秘主義，和炫耀道德的道德主義，這一切，在人與天父復和、在人能得永恆救恩一事上，都全無功效，故曰：

**基督以外無救贖！**

## 請細心自省，坦誠分享：

你自己的信仰裡，是否仍摻雜著律法主義、神秘主義、道德主義的成分？

- ◆ 這混雜是怎麼樣的？
- ◆ 是怎樣形成的？
- ◆ 爲甚麼會如此的？……
- ◆ 歌羅西書一、二章的教導給你甚麼啓發或領受？